

问政舟山

要实现“长红”，舟山旅游还需做些什么

——今年第二期《问政舟山》人大代表专场现场实录

□记者 陈逸麟/文 姚凯乐/摄

近年来,我市大力推进“星辰大海”计划,高质量打造千亿级文旅产业,舟山国际海岛旅游目的地的人气越来越旺、人气越来越旺。暑期旅游高峰,舟山敞开大门迎接八方游客。但在部分热门景区,仍存在旅游基础设施和服务不到位,影响游客体验感等问题。一些曾经的“网红”景区由于后期管理不到位、缺乏营销活动支撑等原因,被游客吐槽,门可罗雀。舟山旅游要实现“长红”,必须从各领域、各环节的细节入手,优化顶层设计,不断提升游客体验感。

由市人大常委会、市纪委监委、市委宣传部主办,市新闻传媒中心承办的2025年第二期《问政舟山》人大代表专场,昨晚举行现场直播。围绕“持续优化环境 助力文旅产业高质量发展”主题,人大代表们在前期深入调研的基础上,向相关市属部门、县(区)、管委会、国企负责人提出问题、提出建议,共同展开探讨,共商破题良策。



景区内各种细节丢分该怎样弥补?

问政直播现场播放的第一条问政短片显示,我市一些热门旅游目的地的出租车接客不打表现象仍屡禁不止。

嵊泗县嵊山镇在旅游旺季临时调用了部分私家车接送游客,车上并未配备计价器。同时,岛上正规的出租车也存在拒绝打表现象。

人流高峰期,从朱家尖慈航广场P3停车场至码头的出租车收费过高,引来游客吐槽。

在沈家门半升洞客运码头、朱家尖蜈蚣峙客运码头等客运枢纽,人车混杂、违规拉客等现象并不少见。是前期没有规划?还是管理力度不足?无论如何这都影响了游客体验感。

朱家尖东沙景区风貌多年来未见提升,有游客称“玩累了连个休息的地方都没有”。

在嵊泗基湖沙滩,冲淋、存包等服务项目都需要另外收费,冲淋房内设施却破损严重,令人不忍直视。

在定海新建村,仿古绿毛船已经破败不堪,让慕名而来的游客不禁发问:“前面都是新颖雅致的小桥流水,怎么这里的落差这么大?”

“嵊山打车3公里30元,朱家尖慈航广场出租车接驳1.5公里20元。请问两地的政府领导,你们也经常出差,有没有坐过这么贵的出租车?”问政嘉宾、省人大代表周燕娜看完短片后发问。

“一直在严打……但从短片反映的情况来看,执法查处力度还不够。”被问政单位相关负责人、嵊泗县委副书记王丹俊回复。

“既然如此重视,记者暗访时还能发现这些问题,显然是不应该的。”问政嘉宾、市人大代表邵汉军建议,嵊泗应加强交通运力调度,在旅游旺季调配运力支援嵊山等地,从根本上铲除违规经营的土壤。

针对慈航广场周边停车难、缺少接驳服务的现象,问政嘉宾、市人大代表王留燕问道:“拉

着行李箱,带着孩子,大热天走1.5公里,游客的感觉能好吗?你们有什么解决办法?”

被问政单位相关负责人、舟山海星轮船有限公司副总经理周晖珍回复,目前在重大节假日,慈航广场几个较远的停车场都安排了免费接送,但暑期旅游高峰期没有类似安排。“是我们考虑不周,回去马上优化旅客接驳方案。”

被问政单位相关负责人、普朱管委会副主任孙继达当场表态。

问政嘉宾、市人大代表应舟东是土生土长的朱家尖人,他发现近年景区面貌没什么变化:“难道就像短片显示的那样,因为处于核心风景区景区内,朱家尖景区反而难以提升吗?”

“可以明确的是,即使在核心风景区景区内,景区内基础设施也是可以提升改造的。”被问政单位相关负责人、市资源规划局副局长史旭东说,在景区规划总体规模受限的情况下,接下来市资规局将进一步合理优

化配置,确保部分老景区尽快实施提升项目。

“规划落实是一方面,东沙、基湖沙滩、新建村等景区的部分设施长期破败实在不应该,接下来该怎么办?”问政嘉宾、市人大代表陈军追问道。

“我们已经在东沙景区开展巡查、查漏补缺,马上就会进行修复。”被问政单位相关负责人、舟山市旅游集团副总经理储海明说。

市文广旅体局局长林静也表态:“回去以后,我们会尽快启动对全市景区的旅游基础设施排查,该修就修,该换就换,一定要把游客体验感提升上去。”

问政双方展开头脑风暴,抛出了不少真知灼见。“对策具体,互动精彩,为问政双方点赞。”问政特邀点评嘉宾、浙江海洋大学经济与管理学院院长全永波点评道,“我建议,政府部门在回应时不要简单地就事论事,要有更全面的视角,举一反三,关注更多元的意见与诉求,实现治标又治本。”

曾经的“网红”景区如何能重焕新生?

第二条问政短片聚焦的是舟山曾经的“网红景区”。

“炫乐今日册子来,谁知门票二十五,看来去不值当,马上又回金塘山。”游客的一首留诗给大家带来冲击。定海册子月亮湾景区曾是游客驾车入舟的“门面”,而如今,景区热度褪去,已鲜有人问津,游步道等基础设施破损严重,即便偶有游客来此,也只能遗憾离去。

岱山磨心谷景区开业两年多来,原先规划的花海、千岩瀑等景点如今只剩一片荒草,公共厕所全部停用。景区最核心的徐福公园内,徐福的“福”字在地上摔了个四分五裂。记者相隔20余天后回访时发现一切仍照旧。

普陀桃花岛射雕城景区也曾是舟山旅游的“门面”之一,但如今景区内游玩项目寥寥,多数业态人去楼空。

“请问定海区的领导对月亮湾的现状有何感想?”问政嘉宾、市人大代表何丽娜率先提问。被问政单位相关负责人、定海区委区长余舟连说了三次“深受触动”。“月亮湾作为当年投资巨大的文旅项目,这些年已经承包给第三方运营,但是政府的监管责任不能回避。”

“像月亮湾这样的景区,是否还满足2A景区的标准?”“明显不太符合,属于必须整改提升对象。”林静答复,市文广旅体局将尽快对部分A级景区现状进行核查调研,该提升的马上开展提

升,该摘牌的绝不手下留情。

余舟表示,下一步,他们计划将月亮湾与今年新投运的月亮湾沙滩等景区片区新景区进行联动,尽最大努力盘活。

“才投运两年的磨心谷就破败如此,属实有点匪夷所思。请问岱山这两年做了哪些工作?”问政嘉宾、市人大代表傅天宇问道。被问政单位相关负责人、岱山县副县长稽灵说:“开业之初人气还不错,后来确实存在对景区策划推广不足的现象。回去以后我们会先对景区内基础设施停水等问题进行排查维修,尽快进行整改,同时也会加大巡查频次。”

桃花岛的现状引起了在场人大代表的共鸣。“桃花岛曾经是

舟山旅游的‘龙头’,但是这么多年来却逐步走向衰落。很多人认为,这座武侠岛到了非调整不可的时候,普陀区对此有没有方案?”邵汉军问道。

“桃花岛是普陀文旅最大的一个痛点。这些年,我们痛定思痛,认为桃花岛的IP到了该转换的时候,我们为桃花岛全新策划了更适合当前年轻旅游消费群体的‘桃花运’IP,并已经与国内的头部运营公司进行了接洽,争取年底引进,全面提升桃花岛的旅游形象、服务水平。”被问政单位相关负责人、普陀区副区长孙燕芬说。

全永波点评道:“舟山有很多进入迟暮之年的旅游产品,完全可以作一些重大改造。”

合力推动全市文旅产业高质量发展

本次问政,8位人大代表历时2个月深入基层一线调研,收集翔实的第一手资料,形成意见建议带到问政直播现场。他们发散思维,从问政短片出发,从旅游乱象的表象层层深入,抛出一个一个切中要害的问题,在与被问政单位的询问对话、你来

我往中,充分发挥人大代表监督职能。

“对我们来说,这是一次难忘的履职经历。”邵汉军向记者表示,本次专场问政直播虽然已经结束,但他作为人大代表,对问题的关注与跟进不会结束,将及时督促有关部门落实整改措施,

确保问题整改到位。

在直播现场全程观看问政的市政府相关负责人表示:“人大代表的提问犀利,我们的相关部门也作了针对性回应。这些年,舟山旅游不断发展,但还有诸多问题需要我们去不断完善。作为舟山文旅行业的管理责任方,我

们应该以游客的身份去体验、改善旅游环境。希望各地各部门以问题为导向,举一反三,踏踏实实有效举措,确保每个问题有人管、有人抓。通过多方努力,把舟山旅游的‘流量’变‘留量’,共同推进高质量发展共同富裕取得新成就。”

玉龙穿海行 通途向未来

项目启动研究以来,全市上下万众一心推进前期工作。“在市委、市政府领导下,我们协同发改、交通、自然资源等部门建立‘一站式’并联审批工作机制,压缩相关关键手续办理时限50%以上,实现初步设计与施工图设计超常规批复,跑出项目审批的‘新区加速度’。”林海伟介绍,该项目一方面突破了超长海底隧道技术难点,另一方面取得了政策创新突破,已被成功纳入交通强国试点,也是全省首个创新采用特许经营模式的新建高速公路项目。

“我也将继续全程参与,为后续隧道建设贡献自己的力量。”何川院士相信,在建设管理部门,设计、施工及科研单位参与下,大家一定能够克服隧道建设中的相关困难,为我国在海域尤其是近海通道建设上提供建设经验,为隧道建设提供借鉴。

“十三五”看港珠澳大桥,“十四五”看深中通道,“十五五”看甬舟高速第二跨海通道。浙江交通集团高速公路管理部副总经理张雪峰表示,甬舟高速第二跨海通道是一项具有战略意义的工程,是实施交通强国战略的重要一环,也是我省建设沪甬跨海大通道的又甬舟开放大通道的组成部分。项目建成后,将对杭州湾的经济区域交通发展带来极大方便,促进甬舟一体化发展、杭州大湾区建设。

对舟山而言,甬舟高速第二跨海通道将与现有甬舟高速共同构筑起舟山联通大陆的高速公路“双通道”战略走廊,使舟山连岛高速公路总里程拓展到约130公里。

市大桥管理中心将在保证“百年工程”质量与安全的前提下,加快工程建设进度,实现项目早日建成通车、早日发挥效益。林海伟表示,新通道建成是舟山交通的跨越,更是时代的链接。它们将推动舟山更紧密融入长三角一体化的澎湃浪潮,也为浙江共同富裕示范区建设注入一道强劲的海上动力。

上下一心建百年工程 舟山连岛高速公路总里程将拓展到约130公里

甬舟高速第二跨海通道承载着舟山百万军民的期盼和努力。

省男子沙足邀请赛在舟开踢

6队竞逐全国赛参赛资格

□记者 张璐

本报讯 2025浙江省男子沙滩足球邀请赛昨天在浙江海洋大学拉开帷幕,6支代表队、120名运动员将在3天的赛事中角逐全国赛参赛资格。

揭幕战的对阵双方为普陀区足球队与上海财经大学浙江学院队。普陀足球队表现亮眼,以

大比分获胜取得“开门红”。

代表金华出战的上海财经大学浙江学院队是第二次参加沙足比赛。“舟山的赛事组织水平给我们留下了深刻印象。我们既是来参赛,也是来学习的。”队员韩丰琦点赞道。

本次赛事为单循环积分制,夺冠队伍可直接获得全国男子沙滩足球锦标赛参赛资格。

“我们的村K”举行总决赛

□记者 吴建波

通讯员 胡绿源 马乾伦

本报讯 全市渔农村文化礼堂“我们的村K”总决赛昨晚举行,15组选手在定海区金塘镇文化场角逐“民间歌王”。

来自各地的“草根”选手依次登台演唱,一首首经典老歌、流行曲目唱响了岛城渔农村的活力以及对未来的憧憬。虽然选手们都不是专业出身,但他们以真诚的歌声赢得台下观众阵阵掌声与喝彩。

经过1个多小时比拼,来自定海区游平文化礼堂的洪冬宁和嵊泗县奇观村文化礼堂的汤语悦获得本次比赛一等奖。

比赛期间,金塘镇还举办“文化礼堂幸福集市”,一批乡土好物吸引大批观众驻足购买。

一支支威风锣鼓成为舞台“民星”。今年7月以来,我市依托渔农村文化礼堂举办“我们的村K”预赛活动,吸引了近百名本地居民和在舟山工作学习的外地人士参赛,带动近万名渔农村群众观看比赛。

朱家尖景区:不文明行为让美景失色

假日看文明旅游

□记者 汪超群

本报讯 暑假接近尾声,旅游热度不减。近日,记者在朱家尖景区看到,大多数游客遵礼守序,但仍有少数人存在乱扔垃圾、追逐打闹等不文明行为,让美景失色。

在南沙景区,一名中年男子边走边路边抽烟,经过一处花坛时,随手将烟蒂丢在了地上。几名儿童蹲在沙滩上挖沙子,随后玩起了互扔沙子,细沙被风吹散,飘到了路过游客身上,而站在一旁的家

长自顾自看手机,并未对这一影响他人的顽皮行为予以制止。

在大青山景区,有人为了拍照取景而随意践踏草坪、攀折花木的现象也时有发生。

通往乌石塘景区的道路上,记者发现有一辆外地牌照的私家车闯红灯。景区内,个别游客趁工作人员不注意时“顺走”海滩上的鹅卵石,也有人脱掉鞋子将双腿放在长凳上休憩。

一花一木皆是景,一言一行要文明。暑假出游,在欣赏旅途风光的同时,也要注意规范自身言行,莫让文明素质减分。